

4个小时回答了80多个问题

普京在“年度盘点”上还谈到了爱情

俄罗斯总统普京19日在莫斯科红场附近的商栈展览中心举行一年一度的“年度盘点”活动，对2025年俄国内重要事务和重大国际问题进行总结，以现场问答、直播连线的形式回答记者和俄民众提问。今年的“年度盘点”持续约4个半小时，普京回答了超过80个问题。普京表示，俄军已经完全掌握俄乌冲突战略主动权，他对俄军在2025年年底前取得更多成果充满信心。

同时，普京在“年度盘点”活动上罕见回应私人生活，大方承认正在恋爱中，还说自己相信一见钟情。



普京在当天的“年度盘点”上回答热点问题

谈俄乌局势： 完全掌握战略主动权

普京表示，俄军已经完全掌握俄乌冲突战略主动权，他对俄军在2025年年底前取得更多成果充满信心。普京说：“我军将敌人逐出（俄罗斯）库尔斯克的土地后，战略主动权便立即完全转入了俄罗斯武装力量手中。我军正在整个战斗接触线展开进攻。”

普京表示，乌克兰武装部队实际上已经耗尽战略储备，“我希望这能够促使乌方解决所有争议问题，和平结束这场冲突”。

对于俄乌“和平计划”，普京表示，俄罗斯看到了乌克兰释放的一些信号，表明乌方愿意进行对话。但俄方尚未看到乌克兰准备讨论领土问题。普京说，俄罗斯同意进行谈判并结束俄乌冲突，“现在球完全在基辅及其欧洲支持者的脚下”。

谈俄中关系： 是全球稳定的极重要因素

普京回答新华社记者提问时说，俄中关系不断发展，俄中关系是全球稳定的极重要因素。

普京说，俄中两国在各领域开展了一系列务实合作，贸易额达到

2400亿到2500亿美元的水平。

普京说，俄中合作在高科技制造业、科学教育、人文、太空探索领域也取得发展，这恰恰体现了两国间的高水平互信。“所有这些都表明，正如我多次强调的，俄中关系是全球稳定的极重要因素。”普京说，俄方愿在未来继续与中国朋友发展关系。

谈国内经济： 通胀问题正在得到解决

普京表示，预计俄罗斯2025年国内生产总值(GDP)增长率为1%，过去三年GDP累计增长率达9.7%。普京说，俄罗斯GDP增速放缓是政府为抑制通胀而采取的“有意识的努力”的结果。他还表示，俄罗斯的通胀问题正在得到解决。预计到年底，通胀率将降至5.7%至5.8%。

普京说，今年俄罗斯劳动生产率的增长较为温和，失业率进一步降至2.2%，实际工资年增长率为4.5%。

普京说，俄央行的国际储备也在增长。“截至一两天前，按美元等值计算，其总额为7415亿美元。”他表示，俄罗斯的经济和金融体系完全处于政府和中央银行的监管之下。

谈与西方关系： 在北约东扩上“多次受骗”

普京表示，俄罗斯曾在北约东扩问题上“多次受骗”。他说，北约军事基础设施在向俄边境移动，这引发了俄方的合理担忧。

普京说，曾有过俄罗斯加入北约的讨论，但俄方意识到俄罗斯加入北约“并不被期待”。他还说，欧洲有必要建立新的安全体系，任何国家选择的自卫方式不应该对其他国家构成威胁。

普京表示，西方“通过乌克兰的手”同俄罗斯作战。他驳斥有关俄罗斯可能攻击欧洲的说法，称其为“无稽之谈”。普京表示，如果俄罗斯受到尊重，不被“欺骗”，就不会有新的特别军事行动。俄罗斯愿同欧洲、美国合作，“但前提是平等”。

谈私生活： 承认自己正在恋爱中

现场，有一位女记者问道，“您刚才说过，您相信一见钟情，那么您恋爱了吗？”普京回答，“是的”，并大方承认自己正在恋爱中。普京和其前妻柳德米拉1983年结婚，2013年6月宣布离婚，二人育有两个女儿。

综合新华社等

创新特色品牌，为大众提供多种选择

雨花功德园节地生态葬受青睐

“生命回归大地，骨灰融入自然”。清明期间，在雨花功德园思园生态广场，前来祭扫的市民络绎不绝。

“看到桂树一天天长大，生机勃勃，心里安慰很多。”早几年间，吴先生将岳父岳母骨灰安葬在思园，“看到这里这么美丽，以后自己‘身后事’也会选择树葬的方式。”

据悉，雨花功德园是我省最大的生态葬区，这里有风格典雅的园林式古典壁葬长廊、庄重美观的塔葬、绿茵茵的草坪葬，回归自然的树葬、炫目的雨花石葬等多种安葬形式，为推进殡葬改革，规范骨灰处理提供了最佳途径。

桂树葱茏，遍地鲜花，雨花功德园的生态葬区更像是一个小花园，幽静的环境也提高了市民们的接受程度。据悉，新的奖补办法已经从2019年3月1日起施行。新的奖补办法适用范围为：南京市户籍人员或驻宁部队现役军人逝世后，在本市经营性公墓内选择不留灰、不立碑生态安葬的逝者，根据奖补办法，首先是免除实施生态安葬所需落葬服务费用；其次，按每具骨灰3000元给予一次性奖励。截至目前，该陵园已安葬近万名生态葬逝者，200平方米的生态葬区实现了生态节地的效果。

为子孙后代节约土地，雨花功德园坚决推行生态葬

早在2003年，雨花功德园即着手推行节地生态葬，走在全省前沿。当时，该陵园开辟了一处占地近200平方米的桂花林，作为集体树葬的骨灰安放地。

推行之初，虽然有政府多项政策支持，但传统观念在人们心中根深蒂固，推行效果不理想。“推出节地生态葬的最初几年，这种安葬方式市民很难接受，磨破嘴皮，每个月能卖两三个就很不错了。”该陵园工作人员回忆，人们普遍表示，这是最后一次送别亲人，一定要“体面”。

困难面前，雨花功德园管理层并未退却，坚持认为这条路“必须走”。“作为企业，我们要承担社会责任，为子孙后代节约土地。”雨花功德园负责人说，重要的是，雨花功德园和其他墓园一样，也将面临

一个问题——土地总有卖完的那一天，管理者必须着眼长远，为企业将来的发展预留空间。

在这样的背景下，雨花功德园管理层坚信，节地生态葬是殡葬改革的必由之路，百姓迟早会接受，而且时间不会遥远。因为人们的观念必将改变，将会认识到他们所看重的“面子”也就是逝者的尊严，绝不在乎墓地占有多少平方米的土地。相反，选择节地生态葬式，体现了为子孙后代节约土地的情怀，因此更有尊严，更会得到社会的尊重。

雨花功德园生态葬文化品 位高、种类多

推行生态节地葬，要移风易俗，要改变人们几千年承袭下来的丧葬观念，光有“想法”不够，还得有“办法”。

据了解，该陵园通过精心设计

与改造，将园区变得干净整洁、鸟语花香、绿草遍地，人们所到之处，看到的雨花功德园既是墓园，也是公园。这种公园式环境，彻底颠覆了“阴森森的”这一人们对传统墓园的印象。该陵园红星园道路东侧有一处新式壁葬专区，由30多个半封闭式小庭院组成，里面布置了假山、雕塑、小径，漫步其间，让人觉得仿佛置身在闹中取静的江南庭园之中。

值得一提的是，该陵园推出的节地生态葬不仅文化品位高，种类也多。雨花功德园的节地生态葬有墙壁葬、生态葬两大类，为了让人们有更多的选择，两大类又细分成约10种。其中，墙壁葬有知青苑墙壁葬、军魂园墙壁葬、功勋世家墙壁葬、红星世家庭院式墙壁葬等；生态葬则分成独立树葬、集体树葬、音乐水葬、雨花石葬、花坛葬等。

该陵园还十分注重现代科技

手段的运用。近年来，雨花功德园推出“3D生态云葬”。“3D”代表从多层次全方位利用有限的空间，“生态”指所用石头采用原生态的花岗岩大理石材料，颠覆过去传统的骨灰盒形状，改为圆柱体骨灰盒，并且采用平行封闭式安装，既生态也节省用地空间。而“云”的概念则体现在祭拜逝者时，家属可通过扫描墓盖上的二维码，进入雨花功德园网上纪念馆，进入载有逝者照片、生平简历的个人主页，寄托哀思。

延长墓园开发寿命，雨花功德园小型生态墓成购买主流

随着时间的推移，越来越多人在雨花功德园选择节地生态葬。2016年，该园节地生态葬销售量占其全部墓穴销量比例达到67.5%。2023年再创新高，占比达到71.41%。

“这个比例之高，不仅在南京、江苏的墓园中闻所未闻，在全国各地区的墓园中也是闻所未闻。”江苏省殡葬协会相关负责人说。

该陵园负责人表示，幸亏推行节地生态葬，让雨花功德园的发展步入了良性循环。由于推行节地生态葬，该园的开发寿命将至少延长3到6倍。

雨花功德园又创新推出“生命菁华”葬。以“蝶恋花”区域为例，总共48平方米，如果放置传统墓穴，只能放一二十个。但目前，这里可以同时安放88个生命晶玉葬、189个双穴壁葬、123个双穴生态墓，大大节省了土地资源。同时，这也体现了现代人对生命的全新态度，让缅怀追思更加人文、科学、环保。

雨花功德园24小时服务专线：52431893或18951664444，可咨询小型生态墓和生命礼仪全程服务的情况。

毕月明



雨花功德园小型生态墓区